Икра, арбузы, рыбалка и театр оперы и балета
Астраханский театр дожил до открытия нового здания 
Свершилось! Российская La Scala распахнула свои двери. Еще полгода назад в это верилось с трудом. Тем более полтора года назад, когда на месте будущего театра стояли буквально законсервированные на южном солнце руины… а в «МО» появилась публикация «Не так сели…» (2010, № 7 – 8)
Предыстория 

Когда Астрахань готовилась отмечать 450-летие (празднества были назначены на 2008), Г. Греф, тогдашний министр экономического развития и торговли и председатель Оргкомитета по празднованию юбилея, посетив в мае 2006 здание музыкального театра, испытал состояние, близкое к шоку: «Это никогда не станет театром. Здесь нет акустики, — заявил он и, несколько раз хлопнув в ладоши, добавил: — Если только для микрофона с усилителями. С таким потолком акустики в принципе не бывает…».
Г. Греф предложил театр снести, а на его месте построить новый. Решение властей региона было компромиссным: старое здание отремонтировать и использовать, например, как концертный зал, а в центре города, в Ленинском парке, возвести к юбилею — октябрю 2008 — абсолютно новый Театр оперы и балета. Сразу же были выделены 600 млн. руб., вскоре стоимость проекта выросла до 1,4 млрд. (почти всю сумму выделил федеральный бюджет, хотя театр регионального подчинения). Генподрядчик — московская фирма «Техстройинвест XXI век». Главный архитектор — А. Денисов. Именно в новом помещении планировалось отметить 450-летие.
Уверяли, что в Астрахани будет построен лучший оперный театр в России и Восточной Европе. В апреле 2008 в город для консультаций прибыл технический директор театра La Scala Ф. Мальгранде. В его присутствии губернатор А. Жилкин впервые произнес: «Мы набрались наглости и назвали наш театр российским La Scala». Консультантом по акустике был приглашен Я. Тойота — автор акустических систем в двух десятках театров и концертных залов мира, в т.ч. в «Мариинке-3». Кстати, В. Гергиев собирался принять участие в открытии театра. 

 Увы, к назначенному сроку театр не открылся. Праздновать юбилей города пришлось в другом помещении. Но и последующие сроки срывались: август 2009, май 2010, октябрь 2010… Был момент, когда на стройке работало десять человек!

Летом 2009 генподрядчик отказался продолжать строительство. В результате тендера новым генподрядчиком стала астраханская компания «Контакт» (правда, уже в феврале 2010 ФАС опротестовала результаты тендера, и дело вновь застопорилось). Тогда же было заключено соглашение, по которому на строительство выделялось еще 1,2 млрд. руб. (по 600 млн. правительством РФ и Сбербанком — его, кстати, возглавляет ныне Г. Греф!). Т.о., общие затраты уже составили более 2,5 млрд. руб. По оценке Минэкономразвития, по данным на июнь 2009, смета на строительство была завышена на 183%.
Между тем стройку взяли под контроль министр культуры и председатель Правительства. В январе 2010 А. Авдеев докладывал В. Путину о том, что театр практически готов: 

«В. Путин: …один из крупных, новых объектов — это музыкальный театр в Астрахани. Насколько мне известно, он почти завершен. Но все-таки почти — на 99%. 

А. Авдеев: Да, там немножко еще осталось крышу доделать. Мы в контакте с губернатором А.А. Жилкиным. Я думаю, что мы ее доделаем к 1 мая. 

В. Путин: Надо это сделать, завершить все, окончательно сделать и как можно быстрее, потому что процесс тянется достаточно давно. Я понимаю, что это задача сложная — объект большой. Один из самых крупных. Он по площадям такой же, как Большой театр, но надо завершать. Если Вы считаете, что к маю можно это сделать, то это обязательно надо сделать».     

Речь шла о мае 2010. А вот фрагмент еще одной стенограммы — совещания в Пензе, которое проводил В. Путин в мае 2011 по вопросам театра. Путин напомнил, что финансирование проекта началось еще с 2007. В ходе конференции премьер-министр потребовал от губернатора Астраханской области А. Жилкина завершить строительство театра к июлю: «Помнится, мы планировали отметить в нем 450-летие города. Работы начались четыре года назад. Юбилей давно прошел, театр по-прежнему не готов. Сегодня у нас будет возможность узнать почему. Кстати говоря, для коллег, здесь собравшихся, могу раскрыть небольшую тайну: мы договаривались с Александром Александровичем, что сегодняшнее мероприятие пройдет у него. Нет возможности нам пока собраться. Александр Александрович, что вы там постукиваете? Не надо нервничать, стройкой надо заниматься!» — сказал премьер, обращаясь к губернатору. Жилкин обещал закончить все работы к началу июля, и пригласил премьера на церемонию открытия театра.

Однако и волшебная палочка в виде гнева В. Путина не помогла. Немало воды утекло из Волги в Каспийское море… В сентябре, когда театр только готовился принять первых слушателей, его посетил Д. Медведев и остался доволен увиденным, а также, как он выразился, «правильной коммерческой идеей» о проведении в Малом зале творческих вечеров, современных постановок и т.д.

Наконец-то!

Театр открылся 27 октября, накануне торжественного открытия исторического здания Большого театра (которое состоялось 28-го). Чего хотели этим добиться организаторы? Если хоть на сутки, но опередить Большой, то затея не удалась. Все СМИ интересовались только тем, что происходит в Москве. И даже участие В. Гергиева и оркестра Мариинского театра (звучали сочинения Чайковского: 5-я симфония и 1-й фортепианный концерт, солист Д. Трифонов) не вызвало традиционного резонанса. Открытие нового здания Астраханского театра оперы и балета осталось событием местного значения.
Губернатор А. Жилкин особо благодарил В. Путина и Г. Грефа. Он отметил: «В новом году мы планируем пригласить труппу Большого театра России, а также знаменитую труппу Ла Скала. Астрахань будет знаменита не только своей рыбалкой, икрой, арбузами, но и оперным театром, который станет визитной карточкой региона» (газета «Волга»). Вот так! Не больше и не меньше. 
Дом…

Сегодня театр объединяет под своим крылом два здания. Что касается нового, то, по словам А. Денисова, за основу взяты принципы устройства итальянских театров, прежде всего La Scala. А размах и поистине императорская роскошь, несомненно, российского происхождения. «Астраханский театр оперы и балета представляет собой органичный сплав русской и итальянской архитектуры… Оформление вобрало в себя как итальянский, так и русский стиль» (телеканал «Культура»). Но это белоснежное сооружение с зеленой крышей, в духе дворцов XVIII века, расположенное в парке, выглядит уж слишком архаично на фоне многих известных оперных зданий в стиле hi-tech, построенных в мире за последние 40 лет (Пекин, Торонто, Сидней…). Новодел, китч — иначе не скажешь. Показная роскошь самого здания, в окружении помпезных фонтанов, сверкающих на южном солнце днем и украшенных разноцветной подсветкой вечером, отнюдь нее гармонирует с расположенными рядом пятиэтажками. Внутри — позолоченная лепнина, стеклянные потолки фойе «a la Третьяковка» и расписные — в зрительном зале. Картины в центральном фойе и на ярусах, как в Венеции. Царская ложа. В цветовой гамме зрительного зала превалирует красно-бордовый тон (обивка кресел, ковровые дорожки); в фойе — он же в сочетании с оранжевым, розовым, кремовым и, разумеется, белым с позолотой. 
…и то, что в нем

Здание расположено на территории парка площадью 5 гектаров. Площадь — 53 000 кв. м. На территории парка предусмотрена стоянка на 300 авто (по периметру). Вместимость залов: большой — 1000 мест, малый — 350, варьете (оно же литературно-музыкальный салон) — 120. Высота сцены 9,5 м, ширина 15,3 м, глубина 22 м, высота до колосников 25 м.

Оборудование  (свет и звук) — в процессе монтажа и пусконаладки. 

Труппа театра насчитывает 432 чел., из них творческий состав — 268 чел. 

Общая стоимость строительства:  4 – 4,5 млрд. руб.
Директор театра — М. Астанин, музыкальный руководитель и главный дирижер В. Воронин, главный режиссер К. Балакин, главный балетмейстер К. Уральский, главный хормейстер Г. Дунчева, главный художник И. Вершинина. 
Со времени торжественного открытия прошло без малого полгода, и этот период можно назвать временем «обживания» театра. Коллектив постепенно встраивается, врастает в новое помещение. 
После концерта-открытия в течение месяца прошел цикл благотворительных сборных концертов для горожан, а также несколько балетных спектаклей. В основном же театр пока работает на старой сцене. В новом здании время от времени идут концерты. Солисты, хор и оркестр под управлением худрука театра и главного дирижера В. Воронина представляют «Симфонический абонемент» из 4 концертов — впервые в истории коллектива. Программы весьма изысканные и посвящены не так часто исполняемым произведениям. В ноябре звучал Прокофьев: «Иван Грозный» и 7-я симфония. В январе — программа «Накануне» из сочинений, написанных в последние годы XIX века: «Ноктюрны» Дебюсси, «Энигма» Элгара и «Te Deum» Дворжака. До конца сезона прозвучат «Семь ранних песен» Берга, симфонические фрагменты и сцены из опер Вагнера и Р. Штрауса, сочинения Скрябина и Рахманинова. А в будущем сезоне театр собирается осуществить не менее масштабный проект: к 185-летию со дня смерти Л. ван Бетховена исполнить все его симфонии и инструментальные концерты.

14 февраля состоялась церемония дарения театру оперы и балета рояля Steinway от компании «Лукойл». Первым его опробовал Д. Мацуев. В сопровождении БСО им. Чайковского под управлением В. Федосеева он исполнил Концерт № 2 Рахманинова. В исполнении БСО прозвучали «Музыкальные иллюстрации» к повести Пушкина «Метель» Свиридова, а солист ГАБТ Д. Белосельский спел два монолога Бориса из оперы «Борис Годунов». 
Репертуар 

Оперы: Доницетти. «Дон Паскуале». Пуччини. «Мадам Баттерфляй» и «Тоска». Верди. «Риголетто» и «Травиата». Чайковский. «Евгений Онегин». Мусоргский. «Борис Годунов». 

Оперетта: И. Штраус. «Летучая мышь».

Балет: репертуар в стадии формирования.
Музыкальные комедии: Фельцман. «Донна Люция, или Здравствуйте, я Ваша тетя!». Канчели. «Проделки Ханумы». Птичкин, «Бабий бунт». Ильин, Лукашов. «Как вернуть мужа». 

Спектакли для детей: «Дюймовочка» (на музыку Рыбникова). Чайковский. «Щелкунчик и мышиный король». Куршев. «Браво, Муха-Цокотуха!». Улановский. «Золотой цыпленок». Гончаров. «Снежная королева». Березин. «Кот в сапогах». Плешак. «Кентервильское привидение». 

30 марта — первая премьера на Новой сцене: «Пиковая дама» П. Чайковского. Музыкальный руководитель и дирижер В. Воронин, режиссер-постановщик и художник К. Балакин (ранее работал в Ростовском музыкальном театре), художник по костюмам  Е. Вершинина, хормейстер Г. Дунчева, художник по свету И. Вторникова. Впервые декорации готовятся именно под параметры новой сцены. В июле предполагается еще одна премьера — «Трубадур» Верди. 
Художественным руководителем балета назначен К. Уральский, ранее работавший в Челябинском театре оперы и балета. В июне планируется постановка «Лебединого озера».  
Планы

Многое еще не сделано. Пока готова только «коробка», предстоит доукомплектация светового оборудования. Это же касается настройки звука, технического обеспечения, подготовки сцены (а также пространства под сценой, где будут установлена машинерия для возможной трансформации и самой сцены, и зрительного зала). Акустика, спроектированная по образцу театра «Ла Скала», достаточно неплохая (это отметил и В. Гергиев). Можно сказать, что строительство находится в стадии завершения, и театр рассчитывает осенью 2012 окончательно вселиться в готовое здание. 

В перспективе планируется сделать театр музыкальным центром Астрахани. Проводить здесь фестивали, концерты (симфонические,  камерные, современной, джазовой музыки), новогодние балы, творческие встречи, организовать разные формы общения посетителей: арт-кафе, клубы по интересам, даже кабаре или варьете — благо возможности нового здания позволяют. 
13 апреля Астраханский театр оперы и балета покажет на Новой сцене ГАБТ в рамках фестиваля «Золотая маска» спектакль «Мадам Баттерфлай». На премию номинированы спектакль, дирижер В. Воронин, художник-постановщик Е. Вершинина и исполнительница главной партии Е. Разгуляева.
